

既“放得活”又“管得住”

——武汉党员干部群众学习领会党的二十届三中全会精神之三

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。党的二十届三中全会提出以经济体制改革为牵引，部署构建高水平社会主义市场经济体制。如何既“放得活”又“管得住”？如何创造更加公平、更有活力的市场环境？成为各方关注的焦点。

连日来，全市广大党员干部群众采取多种形式，认真学习领会党的二十届三中全会精神。大家表示，要深刻理解构建高水平社会主义市场经济体制的重要意义和实践要求，更好发挥市场机制作用，坚持“两个毫不动摇”，不断推动高质量发展取得新突破。

市场决定性作用一以贯之

继党的二十大提出“构建高水平社会主义市场经济体制”后，此次全会《决定》将其列为经济领域改革第一条任务，并进一步明确“时间表”：到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制。

武汉大学经济与管理学院教授邹薇认为，这一目标既同党的十八届三中全会确定的全面深化改革目标一脉相承，又同党的二十大作出的战略部署相衔接，为进一步全面深化改革明确了导向。

“社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新。”邹薇谈到，我国的改革开放就是不断更好发挥市场机制作用、促进资源配置效率优化和提高经济发展质量的过程。

邹薇谈到，其中，市场决定性作用一以贯之。更好发挥市场机制作用，建设高水平社会主义市场经济体制，首先就要建设公平竞争、高效运行、规范有序的全统一大市场，实现要素价格市场决定、流动自主有序、配置高效公平。

“全会对构建高水平社会主义市场经济体制、构建全统一大市场进行部署，为我国经济发展注入了新动力、提出了新要求、指明了总方向。”武汉金控集团旗下市属国资控股券商华源证券总经理邓晖谈到，构建高水平社会主义市场经济体制，体现在充分激发各类所有制企业的活力。其中，要素市场化改

革是首要之务。

邓晖表示，金融是实体经济的血脉。本土国资金融机构应积极发挥自身作用，聚焦主责主业，引导金融资源向新质生产力特别是向武汉的战略产业、重点领域和薄弱环节集中，以期成为地方经济发展的先锋、产业转型的智囊团，以及本土企业的孵化基地，聚力服务和融入全统一大市场。

更好发挥政府作用就要更好防止市场失序、弥补市场失灵

在经济体制改革中，平衡好政府与市场的角色，是关键之举。

全会提出，必须更好发挥市场机制作用，创造更加公平、更有活力的市场环境，既“放得活”又“管得住”，激发全社会内生动力和创新活力。这一点，引发企业家和专家学者的共鸣。

武汉市委党校现代科技教研部副教授李芬谈到，既“放得活”又“管得住”，这个表述出现在这样一份重要的文件中，将成为我们今后市场经济的路线指引。“放”与“管”是一体两翼。通过“放”，放手干；通过“管”，管得住、管得好。这样一来，就能确保市场活力四射，又防止市场失序、弥补市场失灵。

“放得活，靠市场；管得住，靠政府。”湖北省长江国际商会会长、长江国际控股集团董事长刘萌认为，这实际上是市场和政府如何协同发挥作用的问题，两者要各展其长、同向而行。

“放得活”，是“市场在资源配置中起决定性作用”的直接体现。“要释放市场的无限活力，让竞争的力量自由搏击。”刘萌谈到，市场如同广阔的海洋，蕴藏着无限的生机与可能，我们要做的就是拆除阻碍水流的堤坝，让每一条溪流都能自由汇入浩荡大潮。

“管得住”，则如同船舵，确保航船在波涛汹涌的大海中不偏离航向，稳健前行。刘萌认为，政府的监管，不是简单的限制与束缚，而是在确保市场秩序、维护公平竞争的基础上，引导市场力量向着更加健康、可持续的方向发展。“处理好政府和市场、效率和公平、

活力和秩序等关系，才能更好推动改革举措同向发力、形成合力。”

中南财经政法大学经济学院教授卢现祥认为，高水平社会主义市场经济体制既能实现资源配置效率最优化和效益最大化，推动高质量发展，又是中国式现代化的重要保障。而“放得活”与“管得住”就是其重要特征。

卢现祥说，“放得活”必须更好发挥市场机制作用，创造更加公平、更有活力的市场环境；“管得住”就是有为政府要进行有效监管，维护市场秩序，防止市场失灵，畅通国民经济循环。

如何创造更加公平、更有活力的市场环境？卢现祥坦言，《决定》已经指明了方向。“推动市场基础制度规则统一、市场监管公平统一、市场设施高标准联通。加强公平竞争审查刚性约束，强化反垄断和反不正当竞争，清理和废除妨碍全统一市场和公平竞争的各种规定和做法。”

“相信此举必将激发全社会内生动力和创新活力。”刘萌也坚信，市场机制与政府作用的有机结合，将推动中国经济巨轮乘风破浪、稳健前行。

各种所有制经济都要“放活”“管住”

全会提出，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展。

“构建高水平社会主义市场经济体制，对国有企业提出了更高要求。时不我待，我们要大胆闯、主动试、抓紧干。”中国长江动力集团有限公司党委书记、董事长林小传注意到，《决定》13个部分的分论中，涉及经济领域的就有6个部分，足见其分量之重。

“公有制经济和非公有制经济相辅相成、相得益彰。”林小传谈到，高水平的社会主义市场经济体制必须建立在公有制经济和非公有制经济平等竞争、共同发展的多元发展的所有制生态之上。“双

方优势互补，激发出‘1+1>2’的合成效应，高水平的社会主义市场经济体制才能真正建立起来，市场才会活力满满。”

林小传认为，非公有制经济与公有制经济平等发展、共同发展，两者都有机会发挥关键作用。“作为中部地区装备制造骨干企业，长动集团深化体制机制改革和创新驱动，积极推动高端化、智能化、绿色化发展，在加快推进能源动力装备关键技术、培育壮大新兴产业上取得突破性进展。”

“这进一步坚定了企业发展的信心！”武汉高德红外股份有限公司董事长黄立在学习全会精神后，最大的感受就是“目标任务明确、改革部署全面、凝聚人心、催人奋进”。

作为一名民营企业家和科技创业者，黄立表示，全会提出了系列配套的制度支撑，如明晰并保护产权的法律法规等，为民营企业实现高质量发展进一步筑牢了底气和信心。“我们正发挥技术优势，抢占低空经济新赛道；同时，加快发展未来产业，为中国在脑机接口领域抢占科技制高点贡献智慧和力量。”

“每一个企业既是高水平社会主义市场经济的参与者、实践者，也是见证者、受惠者。”盛隆电气董事长谢元德感慨，全会相关举措的提出，为民营经济的发展壮大提供了更优环境和更大的空间舞台。盛隆电气踏着改革开放的大潮诞生，深耕电气行业45年，坚持守正创新，独创“群体老板制”，已发展成为中国民营经济的一个独特样本。如今，盛隆电气成为我国智能电网及智慧能源管理领域的领军企业，产品和服务已遍布全球50多个国家和地区，在全球打造“中国智造”新名片。

“新一轮全面深化改革、推进中国式现代化的号角催人奋进，也为盛隆电气的发展带来多重机遇。我们将围绕国家需求、行业发展，大力发展新质生产力，加大科技创新投入，抢抓人工智能发展机遇，不断提升产品竞争力。”谢元德说。

记者汪甦 陈智

学习贯彻党的二十届三中全会精神

武汉昱升光电产线24小时满产运转

光电子器件产能翻倍仍供不应求

武汉晚报讯(记者秦璟 实习生徐嘉露 通讯员赵浩宇)7月24日，在武汉昱升光电股份有限公司(以下简称昱升光电)生产车间里，一台自动上胶设备正在为直径5毫米的小零件涂密封胶，一旁还有两台设备在“等人上岗”。该公司生产经理邵涛说，这两台设备是研发部门为满足订单生产需要赶工制作出来的，效率是人工涂胶的2到3倍，招到技术工人就能立马开工。

产线24小时满产运转，每天生产超万个光电子器件。产能虽然同比实现翻倍，但昱升光电目前的产品依然供不应求。邵涛说：“产线上生产的这些光电子零件，将送往下游设备商，最终用在各地企业、政府建设的数据中心、算力中心里。”

公司品质体系主管罗洵介绍，昱升光电今年的市场需求主要来自新的高端产品——“双发双收”信号接收器，“双发双收”就是有两个信号传输通道



工人正在对零部件进行检测。

记者秦璟 摄

的零件，能代替两个“单发单收”的零件。当前，全国各地都在加快建设数据中心、算力中心，对数据传输效率的要

求越来越高，传输距离也从10公里提高到20公里、40公里等，“采用这种‘双发双收’零件生产的设备体积更小，同

样大的空间就可以放下更多设备”。

光器件属于精密制造产品，最大的产品约为四分之一空调遥控器大，最小仅有指甲盖大小，内部封装着芯片、线路等若干零件。光路与电路之间的区分、线路规划、器件匹配方案、散热等全部要在一个微小的空间里完成设计和封装，非常考验企业的生产工艺。

公司市场部负责人李福成介绍，昱升光电从武汉起步，从事光器件研发20多年，已经具备行业内所有主流产品的生产制造能力，产线上七成生产设备也是昱升光电自主研发的。

“在武汉，我们和烽火、长飞等上游供货商形成了紧密联系，他们生产的芯片、光纤产品经过昱升光电的设计封装变成标准件；而华为、中兴等下游企业则可以直接将我们生产的标准件用于生产各种通信设备、医疗设备、激光雷达等。”李福成说，成熟的产业链发展让更多企业能用上低成本、低功耗、小型化、高可靠性的光器件。

目前，昱升光电业务除广泛运用于国内市场，产品还打入国际市场，产品力与规模稳居行业前列，今年营收将突破20亿元。今年，昱升光电越南工厂全面投产，正在向汽车领域业务高速发展。